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Θέμα: Απόψεις της Optimus Energy AE επί της Δημόσιας Διαβούλευσης της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας επί 
των εισηγήσεων του ΑΔΜΗΕ για τη Μεθοδολογία υπολογισμού Τέλους Αγοράς Εξισορρόπησης 

 

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, 

Αναφορικά με τη Δημόσια Διαβούλευση για τη μεθοδολογία υπολογισμού του Τέλους Αγοράς Εξισορρόπησης, 
και σε συνέχεια της προηγούμενης επιστολής μας 327/17.07.21, θα θέλαμε να καταθέσουμε τις 
συμπληρωματικές απόψεις μας ως ακολούθως: 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ.2 του αρ. 8 του Κανονισμού (ΕΕ) 2017/2195 σχετικά με τον καθορισμό 
κατευθυντήριων γραμμών για την εξισορρόπηση ηλεκτρικής ενέργειας (εφεξής «Ευρωπαϊκός Κανονισμός»)- κάθε 
Διαχειριστής Συστήματος στο πλαίσιο της ανάκτησης του κόστους λειτουργίας του νομιμοποιείται να ανακτά είτε 
μέσω τιμολογίων δικτύου είτε άλλων ενδεδειγμένων μηχανισμών τις δαπάνες που θεωρούνται εύλογες, 
αποδοτικές και αναλογικές από την οικεία ρυθμιστική αρχή. Όπως προκύπτει από την έκδοση για το 2020 του 
“Balancing Report” από τον ENTSO-E οι περισσότεροι Διαχειριστές που εξετάζονται στο πλαίσιο της εν λόγω 
αναφοράς ανακτούν μέρος από τα κόστη που προκύπτουν από την ίδια τη λειτουργία της αγοράς 
εξισορρόπησης (balancing capacity & balancing energy) μέσω των Χρεώσεων Χρήσης Συστήματος, με στόχο την 
κοινωνικοποίηση μέρος του κόστους της αγοράς εξισορρόπησης και την αποφυγή της επιπλέον επιβάρυνσης των 
συμμετεχόντων σε αυτήν (BRPs & BSPs).  

Στην επικαιροποιημένη εισήγηση του Διαχειριστή παραμένει το ετήσιο κόστος της τάξης των 10 εκ. €, που 
αντιστοιχεί σε σχεδόν διπλάσια χρέωση από αυτήν που εφαρμόζει το ΕΧΕ για τις 3 αγορές που διαχειρίζεται 
(Προθεσμιακή, Αγορά Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσια Αγορά). Η θέσπιση κανόνων επιμερισμού για το 
διαμοιρασμό του κόστους των κοινών πόρων του Διαχειριστή για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων του ως 
Διαχειριστής του Συστήματος και ως Λειτουργός της Αγοράς Εξισορρόπησης επιφέρει περιττή πολυπλοκότητα 
τόσο στον ίδιο το Διαχειριστή όσο και στην Αρχή Σας. 

Στο πλαίσιο της λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς ενέργειας η επιλεκτική επιβάρυνση κάποιων από τους 
Συμμετέχοντες που δραστηριοποιούνται σε αυτήν με κόστη ανάκτησης της δραστηριότητας των Διαχειριστών 
τους, ακυρώνει το σκοπό θέσπισης των συζευγμένων αγορών. Ειδικότερα, η ως άνω επιλογή δύναται να 
δημιουργήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στους Συμμετέχοντες των οποίων οι ρυθμιστικές αρχές της χώρας 
τους έχουν επιλέξει την ανάκτηση του κόστους της λειτουργίας των Διαχειριστών τους αποκλειστικά μέσω των 
Χρεώσεων Χρήσης Συστήματος.  

Ο επιμερισμός του κόστους ανάκτησης της αγοράς εξισορρόπησης είναι πολύ πιο λογικό να γίνεται στην βάση 
της τελικής κατανάλωσης και όχι στη βάση της ενέργειας εξισορρόπησης που συναλλάσσεται στην αγορά 
εξισορρόπησης. Η αγορά εξισορρόπησης δεν λειτουργεί μεμονωμένα, αλλά λειτουργεί συμπληρωματικά των 
χρονικά πρωθύστερων αυτής αγορών, προκειμένου να γίνει η τελική παράδοση του αγαθού της ενέργειας με τον 
πιο οικονομικό και αποδοτικό τρόπο στον τελικό καταναλωτή. Συνεπώς, είναι πολύ πιο ορθολογική η 
ενσωμάτωση του κόστους αυτής στις Χρεώσεις Χρήσης Συστήματος, αφού ο τελικός αποδέκτης του αγαθού 
της ενέργειας είναι ο καταναλωτής. Η ίδια λογική εξάλλου φαίνεται να υποστηρίζεται και από τον Ευρωπαϊκό 



 

 
 

 
 

Κανονισμό- ο οποίος στο άρθρο 23 που διευκρινίζει τη μέθοδο επιμερισμού των κοινών δαπανών που 
προκύπτουν από τις συντονισμένες δραστηριότητες όλων των ΔΣΜ που συμμετέχουν στις ευρωπαϊκές 
πλατφόρμες-υπολογίζει το ύψος των κοινών δαπανών επί τη βάση της συνολικής κατανάλωσης της ενέργειας της 
κάθε χώρας και όχι επί των ποσοτήτων της ενέργειας εξισορρόπησης που διαπραγματεύεται η κάθε μία από 
αυτές. 

Σε κάθε περίπτωση θεωρούμε ότι μεταξύ των δύο εναλλακτικών επιλογών στην επικαιροποιημένη εισήγηση του 
ΑΔΜΗΕ είναι απολύτως αναγκαίο να εφαρμοστεί η 2η επιλογή, δηλαδή o συμψηφισμός των αποκλίσεων ανά 
δραστηριότητα των συμμετεχόντων, όπως είχαμε προτείνει και στην αρχική μας επιστολή. 

Τέλος, ζητούμε τα χαρτοφυλάκια δοκιμαστικής λειτουργίας (όλων των τεχνολογιών) να μη συμμετέχουν στον 
υπολογισμό της συνιστώσας αποκλίσεων, καθότι είναι εξαιρετικά δύσκολο να ελεγχθούν οι αποκλίσεις τους. 

Είμαστε στην διάθεσή σας για περαιτέρω εξειδίκευση των προτάσεών μας. 

 

Με εκτίμηση, 

 
Στέλλα Ζαχαρία 
Διευθύνουσα Σύμβουλος 
Optimus Energy A.E. 


